

Война – это всегда страдания матерей, тысячи погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов. Сколько воды утекло с того времени. До сих пор Великая Отечественная война волнует людей, заставляет вспомнить ужасные моменты, разбудить в сердцах боль о потере своих близких и друзей, отдавших свои жизни на благо Родины.

Нашу семью тоже не обошла стороной Великая Отечественная война. Мой прапрадед Астахов Петр Герасимович - участник этой войны, пропал без вести в 1943 году. Место его захоронения мы нашли совсем недавно.

Рутько Виктор Иванович, командир роты автоматчиков 737-го стрелкового полка 206-й стрелковой Корсунь-Шевченковской Краснознаменной орденов Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого дивизии, прославился в ходе операции по разгрому немецких войск на Курской дуге. 206 стрелковая дивизия была введена в прорыв в первый день советского наступления под Курском, имея приказ уничтожать штабы, связь, обозы и подходящие резервы противника.

В течение 2 суток дивизия находилась в глубоких тылах врага, в полном отрыве от основных частей фронта. За эти дни были уничтожены 2 полковых штаба, разгромлено несколько колонн вражеских войск, убито до 200 и взято в плен 480 солдат и офицеров противника, уничтожено 7 складов с боеприпасами и продовольствием, 147 автомашин, 270 повозок, 15 противотанковых орудий, подорвано полотно железной дороги и линия связи. В Обоянском районе Курской области дивизия атаковала и уничтожила склад боеприпасов врага. Это способствовало разгрому противника и внесению в его ряды паники и смятения.

Подполковник Рутько в рейде умело командовал стрелковым полком, проявлял чудеса мужества и героизма. На шестые сутки полк соединился с наступающими частями фронта. За этот рейд подполковнику В.И. Рутько было присвоено звание Героя Советского Союза.

Мой прапрадед Астахов Петр Герасимович, оказывается, тоже служил в этом полку – пулеметчиком. По рассказам моей прабабушки, ветерана труда и труженицы тыла, Астаховой Татьяны Петровны, я знаю, что прапрадед и ее отец воевал на войне три года в звании рядового солдата. Подполковника Рутько Петра Герасимовича знал лично и в письмах к родным очень хорошо отзывался о нем.

В 1943 году после дня освобождения Белгорода Петр Герасимович погиб, и его место захоронения оставалось долгое время неизвестным для моих родных. С целью найти хоть какую-то информации об отце, моя прабабушка обращалась в областной военкомат, пыталась разыскать его однополчан в совете ветеранов, даже писала в программу «От всей души».

В мае 1970 года ей удалось встретиться с Рутько В.И. В это время он был Главнокомандующим Забайкальским военным округом и депутатом Верховного Совета СССР. Встреча произошла в поселке Ракитное.

О довоенной жизни своего прапрадеда я узнала от бабушки. Она рассказала, что Астахов Петр Герасимович родился 12 июня 1904 года в большой крестьянской семье села Введенская Готня, Ракитянского района, Курской области (ныне Белгородской). В семье было 2 братьев и 2 сестры, а прапрадед старший из всех. Уже подростком он сопровождал обозы с зерном в п. Ракитное, Ивню, Красную Яругу, помогал пахать, сеять и убирать урожай. В 1921 году он окончил курсы водителей в г. Белгороде, а в 1922 году моего прапрадеда призвали в армию. Службу он начал в Вологодском крае, в 357 полевом хлебозаводе, шофером. Военную присягу принял 13 декабря 1923 года. После армии пошел работать в колхоз трактористом, вскоре он женился на первой красавице села Аксютке, так все называли Ксению Пилютову. Астаховы работали в колхозе, получая поощрения и грамоты за добросовестный труд. За это председатель и сельчане помогли Петру построить дом, большой и просторный. Аксюта посадила много цветов в палисаднике, занималась хозяйством и готовила приданое первенцу, который должен родиться у молодой семьи.

Иван Астахов, старший сын, рос трудолюбивым и сильным, помогал матери, исправно учился. Младшая сестренка Танюшка, бойкая и веселая, бегала босоногая с мальчишками, а Аксюта едва успевала чинить ей вновь разорванное об сучок дерева или об лаз в чужом заборе платье. Радость и любимица Петра, младшая Маруся, была всегда с ним. Дочка любила кататься с отцом на грузовике, ходить на рыбалку и по грибы, даже ремонтировала машину вместе с отцом. Но пришел 1941 год, а с ним прилетела черным вороном война. Мирная и тихая жизнь рухнула в один миг. Война оторвала Петра от семьи и работы. Приказ о демобилизации объявлен, и Аксюта с детьми провожала мужа на фронт. Плакали сестренки, смотрел задумчиво на отца двенадцатилетний Иван, точно знали они, что он не вернется. Вот обнимет родных Петр Астахов в последний раз и уйдет навсегда, чтоб защитить всех их ценой собственной жизни. Как же тяжело будет Аксюте знать, что она не сможет прийти даже на могилу к Петру. Всю свою оставшуюся жизнь суждено ей всматриваться в лица незнакомых фронтовиков, надеясь найти родные черты. Перед могилой неизвестного солдата станет неистово плакать вдова, обращаясь к мужу, оставшаяся совсем одна среди руин родного дома, построенного любимыми руками.

Умирая, Ксения Ивановна молила уже взрослых детей своих отыскать место захоронения отца, поклониться ему и почтить его память, как и память тех, кто подарил всем нам Мир.

Зимой 1942 года Астахов П.Г. попадает в 206 стрелковую дивизию 737 полка, командиром которой был майор В.И. Рутько. Так мой прапрадед, рядовой Астахов П.Г., становится пулеметчиком и участником войны.

К маю 1942 года части были полностью укомплектованы личным составом и оружием. В середине июля дивизия прибыла эшелонами в город Бобров Воронежской области, а в конце месяца приняла боевое крещение на Шиловском плацдарме южнее Воронежа. Бои за Шилово, Трушкино, Чижовку и Юневку стали для личного состава дивизии одними из самых героических страниц их фронтовой биографии. Действуя против превосходящих сил противника, дивизия значительно расширила и углубила плацдармы, вынудила фашистов перейти к жёсткой обороне.

Накануне Воронежско - Касторненской наступательной операции 1943 года 206-я дивизия успешно прорвала долговременную оборону гитлеровцев и неудержимо устремилась к поселкам Ракитное, Красная Яруга, Ивня, Теребрено. Из воспоминаний В.И. Рутько: «Шел период Курской битвы - август 1943 год. Часть нашей дивизии должна была оборонять доступные для прорыва пехоты и танков против-ника участки. Мы обороняли направления Вязовое, Илек-Пеньковка, Теребрено. Село Теребрено было особенно беззащитно. Здесь находился немецкий штаб, который мы должны были уничтожить. Бойцы получили приказ занять рубежи и приступить к атаке, чтобы впоследствии освободить село. На Теребреном возвышенном холме укрылись пулеметчики, среди которых находился и рядовой Астахов. Он много раз ходил в разведку и отличался мужеством и находчивостью, за это его и уважали солдаты. Увидев, что карательный отряд сгоняет жителей Теребрено в сарай, чтобы поджечь его, Астахов первым стал стрелять, но было слишком поздно. Немцы из автоматов палили в огонь, где кричали люди. Наши солдаты стреляли из пулеметов, началась атака. Все бросились в бой. Я только видел, как рядовой Астахов упал, заслонив собою мальчишку лет пяти, продолжая стрелять по врагу. После освобождения села 206 дивизия устремилась к Днепру». Это все, что рассказал Рутько В.И. об отце моей прабабушки Татьяне Петровне в ту встречу, что состоялась в 1970 году в поселке Ракитное.

А 30 августа 1943 года Ксения Ивановна получила извещение о смерти мужа. Позже военкомат прислал уведомление о том, что Астахов П.Г. пропал без вести. Это было страшное горе для семьи.

Война 1941-1945 годов огнем вошла в сердца людей. Изучая биографию моего прапрадеда в военное время, читая и сравнивая записи архивных документов, фронтовых писем с информацией, полученной из военных энциклопедий, художественной литературы, фотоальбома «Великая Отечественная», а также с различных веб-сайтов, мы проследили весь

жизненный и боевой путь Астахова П.Г. по дорогам 737-го стрелкового полка 206-й стрелковой Корсунь-Шевченковской Краснознаменной орденов Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого дивизии, под командованием Рутько В. И., где служил мой дед. Простой солдат, который внес свой неоценимый вклад, как и миллионы таких же, как и он, в дело победы. Нельзя забыть и грамотных полководцев, таких, как Виктор Иванович Рутько, командира полка. Слушая рассказы близких, изучая документы, мы узнали много интересного и горды тем, что у нас был такой дед.

Предоставила: Брусенцова Виктория Васильевна, студентка медицинского колледжа НИУ «БелГУ»